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Abstract The International Phenological Gardens (IPG) is a unique network in Europe for wild plants observation. 
In all gardens genetically identical trees and shrubs are planted in order to make large-scale comparisons 
among the starting dates of different developmental phases of plants. The first observations were done in 1959 
at Offenbach. The number of IPGs increased in the following years all over Europe up to 66 IPGs in the year 
1976. Unfortunately, after 1980 the number of IPGs decreased slightly. When in 1996 the Humboldt-University 
of Berlin took on the co-ordination and management of the IPGs, there were still 47 IPGs. In 1999 was  
in Doksany Observatory the 4th International workshop about phenology. Real result was to establish 
phenological garden on the field of observatory. This IPG-Nr.85 is the first one in the Czech Republic. Own 
observations were started in spring 2001. The climate at Doksany is semi-arid. Doksany (latitude: 50°27´32“; 
longitude: 14°10´13“; elevation: 158 m) is located 55 km from Prague. 

Observed plants (phenological observations): Larix decidua (BO, B, AB, LV, BF), Picea abies – early, late, 
northern (M, B, AB), Betula pubescens (BO, B, AB, LV, BF), Populus tremula (BO, B, AB, F, LV, BF), Prunus 
avium (BO, B, AB, F, LV, BF), Corylus avellana (BO, B, AB, F, LV, BF), Sorbus aucuparia (BO, B, AB, J, F, LV), 
Ribes alpinum (BO, B, AB, F, LV, BF ), Salix - aurita, viminalis (BO, B, AB, LV, BF ), Forsythia intermedia  
(BO, B, AB, LV, BF ), Pinus sylvestris (M, B, AB). Phase abbreviations in IPG – BO (beginning of leaf unfolding), 
M (may shoot), B (beginning of flowering), AB (general flowering), J (St. John’s sprout), F (first ripe fruits), 
LV (autumn colouring) and BF (leaf fall). Phase abbreviations in CHMI - bud beak, beginning of leafing  
10%, 50% and 100 %, fully leaved, inflorescence emergence, flowering 10%, 50% and 100 %, end of flowering, 
bud creation, summer colouring of leaves, herb sprouts begin to lignify, fully ripe 10%, colouring of leaves  
10% and 100%, leaves fall 10% and 100 %.

The changes of phenological phases at Doksany IPG are comparable with results from other IPGs in Europe. 
However, earlier appearance of phases in spring period is often accompanied by earlier phases in autumn 
resulting in less pronounced increase of duration of the growing season
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Úvod

V roce 1999 byla v observatoři Doksany  založena  první 
IPG v ČR. O založení IPG bylo rozhodnuto na  4. pracovním 
semináři  středoevropských zemí ve fenologii  v Doksanech. 
Nezbytné dřeviny byly získány  darem od Humboltovy  
univerzity v Berlíně. Hlavní myšlenkou budování IPG byla  
snaha  o monitorování fenologických fází vybraných dřevin  
v různých  částech  severní polokoule. Nezbytnou podmínkou 
standardizace  bylo pozorování na  geneticky stejnorodém 
materiálu. V roce  1959 vznikla první fenologická zahrádka 
v  Offenbachu (Německo).  Postupně byly zakládány IPG  
i v dalších zemích. V současné  době jich existuje již přes 
50. Od samého vzniku byla  snaha budovat IPG v  místech  
se standardním meteorologickým  měřením. Bližší informace 
o  síti stanic IPG a pozorovacím  programu naleznete  
na internetových stránkách „HUMBOLDT UNIVERSITÄT 
BERLIN“

Výsadba dřevin proběhla  v roce 2000 a pozorování začalo 
od roku 2001. V současné době máme ucelené pozorování 
za období 6 let. 

Jak vypadá umístění fenologické zahrádky na naší 
observatoři je patrné z 3D obrázku č. 1.

Obr. 1

Z vysázených dřevin jsou zde zastoupeny: Larix decidua, 
Picea abies early, Picea abies late, Picea abies northern, 
Betula pubescens, Populus tremula, Prunus avium, Corylus 
avellana, Sorbus aucuparia, Ribes alpinum, Salix aurita, 
Salix viminalis, Forsythia intermedia, Pinus sylvestris.

Pro pozorovací program se používá metodika vypracovaná 
„Humboldt Universität Berlin“.
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Sleduje se pouze několik vybraných fenologických fází.

Pozorované fenologické fáze : BO (BBCH 11 začátek olistění 
- fáze se počítá od prvních viditelných ploch lístků, jehličí  
u modřínu), M (rašení - první výhonek jehliček u jehličnanů), 
B (BBCH61*  začátek kvetení - na několika místech jsou 
plně  rozvinuté květy.), AB (BBCH65* hlavní kvetení - více 
než polovina květů rozvita), J (janské výhony), F (BBCH86*1 

první zralé plody), LV (BBCH94*1 žloutnutí listů - více než 
polovina listů se změnou barvy) a BF (BBCH95 opad listů 
– více než polovina listů opadala).

(Kódy BBCH plně nekorespondují s metodikou pozorování 
dle předepsaného návodu „Humboldt Universität Berlin“; 
toto se musí brát v potaz při publikování výsledků)

Během poměrně krátké doby, šesti let pozorování, se dá 
vysledovat dřívější nástup fenofází u některých rostlin. 
Samozřejmě, že s dřívějším nástupem se také prodlužuje 
délka vegetačního období.

Několik příkladů

Líska obecná - fenologické pozorování za období  
2001-2006. Nejmenší rozpětí nástupu fenologických fází 
bylo  zaznamenáno u žloutnutí listů (8 dní), naopak nejvyšší 
u začátku kvetení (60 dnů) a hlavního kvetení (59 dnů). 

Zajímavostí byl letošní rok (2007). Líska obecná většinou 
kvete na přelomu února a března. Vzhledem k velmi teplotně 
nadnormálním zimním měsícům k tomu však došlo již 14. 
ledna, kdy byl zaznamenán počátek kvetení, 25. ledna poté, 
všeobecné kvetení (obr. 2).

Obr. 2

Další zajímavostí bylo druhé kvetení lísky obecné  
a to konkrétně 26. února (obr. 3).

Modřín opadavý - výsledky fenologických pozorování za 
období 2001 - 2006. Nejmenší rozpětí nástupu fenologických 
fází bylo u zaznamenáno u hlavního kvetení (8 dní)  
a začátku kvetení (13 dnů), naopak nejvyšší u žloutnutí listů 
(32 dnů) a opadu listů (30 dnů). 

Obr. 3

Další rozpětí maximálních a minimálních nástupů 
fenofází u modřínu opadavého je zobrazeno v následujícím 
grafu (obr. 4).

Obr. 4

Pokud porovnáme nástup fenofází na stanici IPG  
s pozorováním, které provádíme pro síť ČHMÚ nedochází 
k výrazným výkyvům. Pro názornost několik příkladů, 
fenofáze všeobecné kvetení u vybraných rostlin na stanici 
ČHMÚ a IPG.(obr. 5 - 7).

Obr. 5
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U lísky obecné se neprojevily větší rozdíly v nástupu této 
fenofáze, až na již zmiňovaný rok 2007.

Obr. 6 

U břízy se rozdíly projevily v roce 2002 (4 dny); v roce 2003 
a 2007 pak (3dny).

V roce 2007 se pak projevily i teplotně nadnormální zimní 
měsíce v dřívějším nástupu této fáze.

U stanice IPG to bylo 8 dnů od šestiletého průměru,  
u stanice ČHMÚ poté 5 dnů od šestiletého průměru . 

Obr. 7

Všeobecné kvetení u Jeřábu obecného nebylo zaznamenáno 
na stanici IPG v roce 2002, na stanici ČHMÚ pak v roce 
2005. I zde jsou patrné rozdíly v nástupu této fenofáze  
a to konkrétně v roce 2001 (5 dnů).

Fenologická kamera

Protože se klade stále větší důraz na kvalitu dat, byl pro síť 
stanic ČHMÚ pořízen fenologický atlas. Zde jsou detailně 
popsány fenologické fáze pro jednotlivé polní, lesní i ovocné 
dřeviny.

Pro stanice IPG platí návod, který je vyjádřen pouze slovně. 
Pro lepší objektivizaci pozorovaných fází, jsme přistoupili k 
myšlence sledovat tyto fáze pomocí digitální kamery.

V září 2006 byl spuštěn pilotní projekt monitoringu 
fenologických fází digitální kamerou na Observatoři ČHMÚ 
Doksany.

Technické řešení použité na Observatoři v Doksanech

Digitální kompaktní fotoaparát Canon PowerShot S3 IS,  
s rozlišením  6 MPx, s 12x optickým zoomem a stabilizátorem 
obrazu. Fotoaparát je umístěn ve vyhřívané nádobě  
s průzorem, která je připevněna k otočnému stojanu.  
(viz obr. 8 a obr. 9)

Pro komunikaci s budovou observatoře a samotným 
fotoaparátem bylo použito nepřetržité napájení a Ethernet 
připojení. Jako software byl zvolen „Windows XP“ 
 a „CameraWindow“.

Samotná kamera se pomocí obslužného programu  
dá ovládat v manuálním nebo automatickém režimu.

V automatickém režimu, se jedná o pořizování snímků  
v předem stanovených intervalech a  kvalitě. 

Nespornou výhodou je i možnost ovládání celé kamery jak 
v horizontální, tak vertikální poloze. 

První zkušenosti se zachycenými daty

Výhodou je, že u snímku je přesně zachycen datum  
i čas pořízení. Pak již nemůže dojít k záměně nebo diskusi 
jedná-li se skutečně o danou fenofázi u příslušné rostliny. 

Monitoring přispěl i k zachycení anomálií. Například 
druhé kvetení některých rostlin líska obecná a bříza pýřitá.

Nebo poškození rostlin mrazem či suchem. 

Je zajímavé také pozorovat vývoj jednotlivých rostlin. 
Některé kultivary se na naší zahrádce nacházejí ve dvou  
až třech exemplářích. Zajímavostí je, že ač se jedná o stejný 
genetický materiál poskytnutý „Humboldt universität 
zu Berlin“, lze pozorovat nestejnoměrný vývoj a nástup 
některých fenofází. Největší rozdíly se vyskytly v nástupu 
počátku kvetení a všeobecného kvetení u některých druhů 
vrb a jeřábu obecného. 

Obr. 8  Vyhřívaná nádoba s průzorem
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Obr. 9  Otočný a naklápěcí stojan

V průběhu pozorování fenologických fází, se fenokamera 
začala také využívat pro sledování zajímavých 
meteorologických jevů - zvláštnosti oblaků, nebezpečné 
meteorologické jevy (větrná eroze, bouřky, krupobití, 
nárazový a silný nárazový vítr a další).

Závěr

V průběhu šesti let pozorování se mezi oběma stanicemi 
vyskytli menší rozdíly v nástupu jednotlivých fenologických 
fází. Obecně se ale dá říci, že fenologické fáze jsou odrazem 
rázu počasí, viz. kvetení lísky obecné v roce 2007 a všeobecně 
dřívějšího nástupu většiny fází.

Na stanici IPG máme nespornou výhodu v monitoringu 
fenofází digitální kamerou, ta přispěla k přesnosti  
a objektivizaci napozorovaných dat.
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